

ABONY

Társadalmi, ipari, kereskedelmi és közgazdasági lap.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:

Egészévre	8 korona
Fél évre	4 korona
Negyedévre	2 korona
Egyes szám ára 16 fillér.	

Felelős szerkesztő

TEMESKÖZY GERZSON

Kiadótulajdonos

SZERDAHELYI JÁNOS

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint előfizetési és hirdetési díjak közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők
— Nyilttér sora 1 korona. —

Mi lesz?

Azt hogy az állam, annak biztonsága, katonáink élelmezésének, a háboru győzelmes befejezésének biztosítására lekanyarítja kényerünk fölöslegét, nemcsak, hogy szó nélkül tűrjük, hanem örömmel hozunk meg minden elképzelhető áldozatot az akció sikeréért.

Ezt annál is inkább nyugodtan tehetjük, mert tudjuk, hogy az utolsó szem is a kitűzött célt szolgálja, hogy az uzorászkodás tárgyát nem képezheti, mert hisz az a közéletelés igazságos elosztása, az tehát mindannyiánk érdekében történik s mindazok fölött járásunk főszolgabirája nagy körültekintéssel és roppant ener-

giával öröködik.

Felháborító azonban az, hogy piacunkat elárasztják a vidéki kofák s minden kigondolható áron szedik össze azokat az élelmezési cikkeket, amelyek pedig már a mi közönségünk szükségletét is alig fedezik.

Igaz, hogy az élelmi cikkek is a szabad kereskedelem tárgyait képezik, adhatja aki akarja, de talán még sem veheti korlátlanul mindenki s nem kivált olyanok, akiknek nem saját szükségletük fedezésére szolgál, hanem lelkiismeretlen üzletérdekeiket szolgálják vele.

Szed vesz itt boldog boldogtalan, mindent, minden áron, gyorsan, alku nélkül, a mi az árusoknak mód nélkül tetszik, aminek aztán az a felháborító kö-

vetkezménye, hogy szegény, boldogtalan helybeli halandókkal szóba sem akarnak állani s ha egy kereskedő, iparos, hivatalnok vagy ilyenfajta népség családtagjai, régi jó szokás szerint alkudni merészel a hallatlan drágaság nyomása alatt, gunyos elutasításban részesül, úgy hogy intelligens, önérzetes nő a piacon már meg sem jelenhet, nagy könnyebbségére az adók és vevők paktálásának.

Hát ez így tovább nem mehet, addig is, míg a gabona nemüek fölöslegének confiskálásával le nem száll a piaci cikkek ára, szigorú ellenőrzés alá kell venni a kofák s más eféle alkalmoszerű piaci uzorások manipulációit; szemmel kell tartani, ki, mit, hol, mi célra vesz, hová viszi?

El kell tiltani mindenkit a kereskedéstől, aki arra jogosítvánnyal nem bír; ki kell tolni a kofák vásárlására megszabott idő határát, mint szomszédos városainkban teszi a rendőrhatalóság, ahová pedig a mi élelmi cikkeinket teperik össze.

Számtalan helyen megvannak szabva a legszükségesebb piaci cikkek árai, ez talán fölösleges lehet apróbb községekben, de nálunk, két oly hatalmas fogyasztó város között, mint Szolnok és Cegléd, felette indokolt. Ezt nem gátolhatja az a sajnálatos körülmény, hogy ki lehet játszani. Minden üdvös intézkedést ki lehet játszani, de mégis kell intézkedni, mert az mégis csak korlát, melyen kevesebben bujhatnak keresztül s mégis csak

TÁRCA

Szülő földemhez.

Szülő földem tája, hozzád simul
[fiad
Mindennapi vágya.
Szívemben vagy mindég, bele is
[foglallak
A napi imámba.
Hogy ne volnál nekem mindig
[emlékemben?
A hol bölcsöm ringott.
A hol édes anyám gyöngéden
[felnevelt
S az Istenre bizott.
Édes szülő földem, melyen szép
[családdal
Áldott meg engemet az Isten ha-
[talma.
Édes atyja vagyok tizenegy gyer-
[meknek
Ez volt a nagy Isten jóságos ju-
[talma.
Szeretem is őket, mint szeretni
[lehet
Azért adott az ég erőt egészséget.

Miket meghalálni ötven éves kor-
[ban
Önként vállaltam a népfelkelőséget.

De nem magam áltam hazám ol-
[talmára,
Egy fiamat s vőmet küldtem csa-
[tátérre.
Kik vitézül állva a nehéz harcokat
Szép hősi halál lett mindkettőjük
[bére.

Én meg itt ápolom vitéz fiainkat,
Székes fővárosunk Zita kórházá-
[ban.
A kik itten némán tűrik fájdal-
[mukat
Véreik hullását nehéz seb lá-
[zukban.

Tiszta szívből tettem s teszek a
[mit lehet
Vitézfiainkért a kis szolgálatot.
Kedves honfitársak! Ezzel muta-
[tom meg
Hogy jó család apa s jó hazafi
[vagyok.

Pataki Mihály
öreg népfelkelő a Zita
kórházban.

Komisz kenyér és egyébek.

Irta: Temes.

Akinek a fia iránt Kiss Tóni jegyzőnk kezd érdeklődni, annak fejében kezdenek a gondok és bajok gyűléseket tartani, melyeken rendszerint az apa hazafias érzése elnököl, de a jegyzőkönyveket az anyai szorongó érzés vezeti.

Ilyenkor aztán kezdődik a lótas, futás, a gyerekek sora iránt, kivált ha az az ország másik részén faragja az iskola padjait s a mellénye gombjain akarja ki ütni: be maradok, nem maradok... Ha aztán a gombok akként döntenek, hogy nincs kilátás az önkéntes paszomántra, mérgeesen szakítja le az utolsó, a döntő szerepet vitt czudar gombot, mert az nem lehet, hogy akit most sor alá hi a szorongatott haza, itthon maradjon. És hogy e tekintetben biztonságban lehessen, ki módolja, nehogy haza kelljen jönni sorozásra, mert még megtörténhet, hogy a szülői aggodalmaskodás ki rázza őt a

csukaszürkéből s minden ahoz simuló dicsőségekből.

Igy kerültem én is egy gyorsvonat kupéjába, melynek fülkét azonban a hadsereg szállítók a nemzeti védelem e fő tényezői, — teljesen megtöltötték s így a folyosóra szorultam egy erdélyi származású miniszteri tanácsossal, egy — a kofferja végén ülő huszár főhadnaggyal és annak a kutyamosójával a ki gazdájával együtt a lehető legmizerabilisabb állapotban jöttek egyenesen a lóvészárokból.

A két ur csöndesen beszélgetett, a privát diner vigan cigarettázott, én meg azon töprengtem, hogy mik lehetnek abban a roppant nagy zsákban, a mi fölött a huszár oly gonddal öröködött.

Egyszer csak kilódul fülkéből a kalauz, egyik kezében egy flaska, a másikban egy karéj kenyér, szép fehér, melyből egyet harapva a flaskából kortyolgatott hozzá.

— Jó módjuk van a vasutasoknak, — mondok — szép fehér kényeret ehetnek.

— Még azt se? Felelt rá mosolyogva.

valami, a mi némi védelmet nyújt társadalmunk ama bizonyos rétege számára, mely legtöbb erkölcsi és anyagi áldozatot hoz nemzeti védelmünk nagy, szent céljára.

Orosztól, szerbtől és semmiféle ellenségtől nem félünk, ne féljünk, rosszabbak ezeknél a mi lelketlen kufárjaink.

Temes.

A háború és a vasut.

Minden kulturállam gazdasági és ipari fejlődésének legfőbb biztosítéka az állam területét behálózó vasutvonalak, mert fejlett ipar, élénk kereskedelmi élet és nagyhozamu mezőgazdaság csakis ott lehet, ahol a szükségletek fedezésére szolgáló nyersanyag és ipari termék gyors és rövid szállítási uton juthat el rendeltetési helyére.

A vasutvonalak fejlesztése tehát a békés idők egyik legsürgősebb feladata, mert nagy kiterjedésű vasutvonallal rendelkező állam ezen beruházásával szinte önkénytelenül is emeli az ország stratégiai tökéletességét. Erre szá-

mos példát mutat a most folyó világháború. A hadüzenet megtételének pillanatától kezdve egész a háború végéig, sőt még annak befejeztével is, a legnagyobb szerepe a vasutnak jut. Mert a harctéren küzdő csapatok minden szükségletének fedezésére szolgáló dolgok elsősorban a vonatra kerülnek és így jutnak csak a megállapított kirakodó állomásra. A vasutaknak ilyenemű igénybevétele a hadsereg részéről sajnosan maga után vonta azután azt, hogy az egyebként béke idején uralkodó civilforgalom nagyon megcsappant s az ami még van, annyira korlátoztatott, miszerint a jelenlegi viszonyok között rendes kereskedelmi életről szó sem lehet, mert hiányzik egyik legfőbb szerve, a gyors vasuti szállítás. Mert szinte hihetetlen, hogy a háború következtében a katonai vonalparancsnokságoktól kért kocsik száma ezrekre és ezrekre rug s így nagyon könnyen érthető, hogy a civilforgalom lebonyolításához szükséges kocsik egyáltalán nem, vagy csak nagyon ritkán bocsájtathatók a szállító közönség

rendelkezésére. Így például a háború kitörése óta nagyon sokszor előfordult, hogy a civilforgalom teljesen szünetelt s az egyes vidékek szükségleteinek fedezésére szolgáló gazdasági és ipari termékek csak nagy nehézségek és áldozatok árán voltak továbbbithatók, ami természetesen maga után vonta az illető cikk drágulását.

Hazánk vasuti személyzete a mostani nehéz időkben teljesen megállotta helyét, amit bizonyít ő felségének a napokban kiadott elismerő irata, melyben ő felsége megelégedé- nek ad kifejezést azokért a szolgálatokért, amelyeket hazánk összes vasutasai a hadsereg-szállítások körül kifejtettek. Ez a legfelsőbb helyről jövő elismerés eklatáns bizonyítéka annak, hogy a magyarországi vasutak — tekintettel az ország anyagi helyzetére — oly tökéletesek, hogy ebben a tekintetben bármely külföldi vasutal felvehetik a versenyt.

Fontos, sőt talán a legfontosabb, hogy a hadsereg-szállításoknál megbízható és becsületes személyzettel birjon az a vasut, mely ezeket a fontos

szállítványokat továbbítja, mert a jelenlegi állapot nagyon sok visszaélésre adhatna alkalmat. Ebben a tekintetben is csak dicséret illeti a mi vasuti közlegeinket, mert fegyelem, értelem és megbízhatóság tekintetében még a legutolsó vasuti őrt is mintaképül lehetne állítani. S ez a lelkiismeretes kötelességteljesítés teszi aztán lehetővé, hogy ezért a civilforgalom egy-két napi teljes szünetelés után felvehető, ha nem is nagy mértékben, de mindenesetre oly mérvben, hogy a legszükségesebb szállítások lebonyolíthatókká válnak.

A gazdasági és ipari életnek a háború következtében való bénulása, kell, hogy az irányadó köröket arra az egyedül helyes felfogásra vezesse, hogy béke idején az ország minden erejével azon fáradozzék, hogy vasutvonalait minden irányban fejlessze, mert csak ily módon lehet biztosítani egy állam gazdasági és ipari fejlődését; ez a vasuti fejlesztés pedig nem lehet más, mint a meglévő nagyobb vasuti vonalak mellé a második vágány lefektetése és újabb nagy vo-

— Nem bizony — szolt közbe a miniszteri tanácsos — ahoz még én sem juthatok.

— Csalódik méltóságos uram — felelt a kalauz kesernyén, — van ebbe kukorica elég, csak hogy az én feleségem pompásan tudja sütni. Azzal kihoz egy jókora pillét s oda tartja a miniszteri tanácsos elé, aki san gène elővéve finom zsebkését, lekanyarított belőle egy darabkát s dicsérve eszegette.

Ekként a kenyérre terelőd- vén a beszéd, érdeklődött a főhadnagytól a katonaság élelmezése iránt.

— Mennyi kenyeret kapunk a lövészárokban Pista? Kérdi a huszártól.

— Egy felét egy napra.

— No igen, meg három konzervet, mondja a tiszt.

— Igen alásan jelentem, de a konzervet három napra.

— Jó jó, de mást is kap- tok.

— Igen, este egy darab szalonnát, reggel feketét, meg egy deci rumot.

— Jó-e a kenyér? Kérdi a miniszteri tanácsos.

A huszár se szó, se beszéd, kihuz a zsákból egy megkezdett profuntot s oda tartja a miniszteri tanácsos elé, aki abból is lekanyarított egy darabot s meg is ette. Én is. Egy darabot haza is hoztam s mondhatom kitünő volt. A szegedi I. osztályu étteremben sokkal rosszabb kenye- reit ettem, abból is hoztam egy darabot. Hoztam máshonnét is, van egész gyűjteményem, hábo- rus kenyerek czimén.

A hogy így meg állapítottuk, hogy katonáink — tiszték és a legénység — a lehető legjobb kenyérrel bőven elvannak látva, Kecskemétre érkeztünk, a hol is a huszárt két krigli sörrel vendégeltem meg a profuntért. Itt kiszállott néhány liferans és társai nagy ur, helyhez jutot- tunk s nyugodtan beültünk egy fülkébe, ahol aztán szép dolgo- kat hallottam a tisztól huszárja- ink gyalog harcuzairól, mely époly hatásosak, mint a legképzettebb gyalogságéi

— Jó estét Aranyi ur! Hang- zik a folyósóról egy csengő hang.

— Aha! gondolom magam- ban, itt valamelyik sógorom uta-

zik s gyorsan kiugrom a folyósóra.

Ott azonban csak egy fiatal vigéczet látok.

— Ki kívánt itt jó estét Aranyi úrnak? Kérdem tőle.

— Én kérem. Talán ismer- ni tetszik?

— Hogy a ménkübe nem, hisz sógorom.

— Nagyszerű, itt találko- zak a vonaton! Uraságod is nagyváradi?

— Dehogy vagyok nagy- váradi, abonyi vagyok én testes- tül, lelkestül. De hát hol van Aranyi!

— Ott abban a fülkében.

— Hab'n si karten Herr Krausz? — kérdi a fülkéből ki- lépő potrohos, kopasz, nyirott bajuszu férfi.

— Na ja, még az se volna! Jöjjön csak Aranyi ur, itt a só- gora.

— ?

— ?

— Én Aranyi vagyok Nagy- váradról!

— Én . . . , vagyok Abony- ból.

— ?

— ?

— Még nem volt szeren- csém

— Nekem sem.

— ?

— ?

— Talán tévedés van a dologban? — kérdi zavartan.

— Magam is azt hiszem, ámbár az én személyemben ki van zárva a tévedés. Mondom rettenhetlen nyugalommal.

— Pardon! Ich wahre var- dem Goldner.

— Bocsánat ha terhére vol- tam . . .

— A kérem, macht nichts.

— Jó estét Aranyi ur!

— Gut'n abend! Kommen si Herr Krausz.

Csak ekkor vettem észre, hogy a tanácsos ur a hátam mögött tanuja volt a diskur- zusnak. Mosolyogva kérdezte aztán, hogy mi volt az én élénk érdeklődésem oka.

Elmondtam a kérdés variá- cióit, amire aztán a főhadnagy is jó izüen nevetett s ki is jelentet- te, hogy:

— No még ekkorát sem nevettem november óta!

Adja Isten egészségére.

suti vonalak építése. Igaz, hogy az ilyenmő állami beruházások rengeteg összegbe kerülnek, de meg van a biztosíték ahhoz, hogy a befektetett tőke kétszeresen fog kamatozni, mert ezáltal az egész ország vagyonosodását mozditjuk elő.

Mi újság?

— **Március 15-ét** csöndben ünnepelte meg közönségünk, elmaradtak az ágyuzások, melyekből bő részünk van most a kárpátokban, elmaradtak az ünnepi beszédek, mert most dolgozni kell, nem beszélni; elmaradtak a körök bankettjei, kinek van most kedve bankettezni? Népünk és vezetői komolyságához illő módon áldoztunk azonban a nagy nap emlékének azokkal az Isten tiszteletekkel, melyek valamennyi templomunkban tartattak. Reggel 8 órakor a r. kath. templomot zsufolásig megtöltötte közönségünk az ünnepélyes mise alkalmból, melyet Lévy Mihály apát, orsz. képviselőnk celebrált, a koruson pedig Rithnovszky főkantor, leányénekkarával gyönyörű alkalmi énekeket adott elő. Ázután a reform. templomba vonult az ünneplő közönség, hol Kiss Zsigmond lelkész mondott meghatón szép alkalmi imát. Végül az izr. imaházban dr. Blumgrund Naftali rabbi méltatta kiváló beszédben a nap jelentőségét, kapcsolatban a mai nehéz viszonyokkal. Valamennyi istentisztelet a Hymnussal végződött, amelyeken egyedül a Munkásképző egyesület jelent meg testületileg, zászlójuk alatt. Este csupán a Polgári körben jöttek össze néhányan vezető férfiaink közül egy kis háborús eszmecserére.

— **A hadi árvákért.** Györe Mózes, a hatósági becsló bizottság egyik tagja, lovak rekvirálása alkalmával részére kiutalt napi díjakat, 16 koronát hozzánk küldte be, a hadban elesettek árvái javára. Illetékes helyére juttattuk.

— **A járási jegyzők értekezlete.** Szerdán a járás jegyzői kara, Dr. Madarász Adorján főszolgabíró elnöklete alatt értekezletet tartott, a gabona rekvirálása ügyében, melyen valamennyi község jegyzője megjelent akik aztán — az értekezlet befejezésével Nagy Lajos jegyző vendégei voltak.

— **Nyugtázás.** Az „Abony” szerkesztőségétől 16 koronát katonáink árvái részére köszönettel átvettem és azt a gyűjtés eddigi összegéhez csatoltam. Lévy Mihály.

— **Halálozás.** Dr. Talányi Ottó Kunszentmárton községnek és Jász-Nagykun-Szolnok vármegyének tb. főorvosa folyó hó 2-án 60 éves korában elhunyt. A híres orvost tőlünk is sokan keresték föl a közel múlt években.

— **Köszönet nyilvánítás.** Mindazon rokonok, jó barátok és ismerősök, kik feledhetlen nöm, illetve édes anyánk temetésén megjelentek és részvétükkel fájdalomukat enyhíteni szivesek voltak, fogadják ez uton is hálás köszönetünket. Abony, 1915 március 20.

id. Meleg László
és gyermekei.

— **A gabona forgalom előmozdítása.** Mint értesülünk, a kormány elrendeli, hogy a legutóbbi, hatósági felhívás dacára eltitkolt gabona és liszt készlet minden kárpótlás nélkül elkoboztassék. A közönség újból fel fog hivatni, hogy 48 óra alatt mindenki jelentse be a gabona és liszt készletét, mely az új termésig számítva a háztartási és gazdasági szükségleten felül van. A ki ezt nem teljesíti, két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedő bírsággal büntetik s a készletét elkobozzák. A 48 óra elteltével a pénzügyőrség utasítva lesz az elrejtett gabona kinyomozására. Az ellen, aki a kiszabott 48 óra alatt be nem jelenti az eltitkolt készletet, nem csak büntetés alá esik, hanem készletét minden térítés nélkül elkobozzák.

— **Mezőgazdasági mozgalmak vármegyénkben.** A vármegye Gazdasági Egyesülete — egyetértőleg a fő és alispánnal s a járási főszolgabírákkal, a rendezett tanácsu városok polgármestereivel s a főkapitányaival s a Gazdasági Intéző Bizottságokkal a legbuzgóbb tevékenységet fejtik ki, hogy a tavaszi vetést az egész vármegye területén biztosítsák. Az alispán a központi gazdasági bizottsággal egyetértőleg intézkedett, hogy a bevetendő terület és a fogat-erő összeírassék az egész megye területén. Intézkedett továbbá az iránt is, hogy azok az aratók és cselédek, kik március végéig le nem szerződnek, összeírassanak és közerő alkalmazása esetén az ilyeneket fogják első sorban kirendelni.

— **Katonák szabadságolása a tavaszi vetési és szőlőművelési munkák elvégzésére.** A honvédelmi és hadügy s a földművelésügyi miniszterek együttes tárgyalása alapján jött létre az a rendelet, mely szerint március hó folyamán 14 napig terjedhető szabadságban részesül az országon belül csapatokhoz beosztott, illetőleg legközelebb bevonuló legénység abban a mértékben, ahogy azt a hadrakelt sereg pótlása és a kiképzés megengedik. Szabadságot nyerne a mezőgazdasággal foglalkozó katonák, az önálló mezőgazdák, illetőleg azok hozzátartozói, továbbá a mezőgazdasági, a szőlőművelési munkások és szőlőbirtokosok. A legénység a 14 napi szabadságot kihallgatás alkalmával saját parancsnokától kérje. A hozzátartozók ezt kérvényben nem kérelmezhetik.

— **A munkaadók figyelmébe!** Minthogy a m. kir. állami munkásbiztosítási hivatal döntése szerint katonai szolgálatra behívottakat a pénztárból kilépetteknek tekintik s

minthogy továbbá ezek családtagjai ingyenes orvosi és gyógyszersegélyben nem részesülhetnek, felhívjuk a munkaadók figyelmét arra, hogy a hadba vonultak kijelentéséről további zavarok elkerülése végett a törvényes időben gondoskodjanak, nekogy a pénztár továbbra is kivesse a járulékokat.

— **A posta szavatossága a háboru alatt.** A kereskedelmi niszter rendeletet adott ki a postai küldeményekért való szavatolástról. — A rendelet értelmében a posta nem szavatol azokért a károkért, amelyek a háborus eseményekből származnak vagy a háborus állapotból kifolyólag a postai szolgálat rendes menetének megakadályozása, vagy megzavarása folytán keletkeznek.

— **Szabadságoitnépfelkelők és honvédek behívása.** A legénységi állományhoz tartozó mindazokat a honvédeket és népfelkelőket, kik a mozgósítás elrendelése óta felülvizsgálaton voltak és a felülvizsgálat alapján szabadságoltattak — honvédelmi miniszter egyik legutóbbi rendeletével április elsején tényleges szolgálatra hivatva.

— **Önkéntesek bevonulása.** A népfelkelésre kötelezett és most önkéntesek gyanánt, besorozott 1895 és 1896 években született főiskolai és középiskolai hallgatók tényleges szolgálatra csak április 15-én lesznek behíva. Ezt a kedvezményt a hadügyminiszter azokra is kiterjesztette akik 1891. évben születtek és a háboru tartamán önkéntesnek beállott főiskolai hallgatók.

— **Szövetséges fővárosok vagyona.** Berlin tiszta vagyona 1913 végén 546 millió koronát tett. Wien ugyanakkor 469 millió koronányi vagyónállagot mutat ki. A mi Budapestünk vagyona pedig 426 millió volt. Ha figyelembe vesszük, hogy Berlinben, melynek területe csak 6352 hetár, ellenben lakosa 2 milliónál több, Budapestnek 20 ezer és 92 hektárnyi területén pedig csak 900 ezer egy néhány ember lakik; akkor nemcsak viszonylagosan gazdagabb a mi fővárosunk, de abból az okból is, hogy nálunk még bőven van hely a terjeszkedésre, hotott Berlin már egészen be van építve.

— **A hadi prófunt.** A hadügyminiszter legújabb rendelete alapján a harctéren levő katonáinknak naponta a következő táplálék jár ki: 400 gramm hus, 700 gramm kenyér vagy kétszer sült, 30 gramm só, fél gramm bors, hat deci magyar bor délben, ugyanannyi estére, 140 gramm főzelék. 92 gramm kávékonzerv és végül 36 gramm pipadohány, vagy ennek ellenértéke, 10 darab cigaretta. Ebből is látszik, mekkora figyelemmel van a hadvezetőség minden egyes ember szükséglete iránt.

— **Letartóztatottak utószemléje.** A fogházakban letartóztatott népfelkelésre kötelezettek az eddigi bemutatási szemléken természetszerűleg nem jelenhettek meg és így katonai kötelezettségük teljesítése alól mentesültek. Az elmúlt na-

pokban az igazságügyminiszter elrendelte, hogy ezeket az egyéneket a fogház és javító intézetek igazgatósága névjegyzékekbe foglalja, részükre népfelkelés igazolványi lapokat állítsanak ki és ezeket az illetékes járási tisztviselőknek (városi hatóságoknak) küldjék meg. A névjegyzékben felsorolt egyének e fogházból történt kibocsajtásuk után utóbe-mutató szemle-bizottság elé kerülnek és ha ott alkalmasnak találják, azonnali bevonulásra utasítják.

— **Kukoricaliszt-receptek.** A kukoricaliszt népszerűsítése érdekében a budapesti Gizella gőzmalom részvénytársaság ingyenesen oly füzetet bocsátott a közönség rendelkezésére, amely a tengerilisztből és darából előállítható ételek és tésztaeműek készitési módját ismerteti és azokat most hadi jótékony-célra darabonként 30 fillérjével portómentesen küldik meg az érdeklődőknek.

— **Földbirtokosaink** figyelmébe ajánljuk Dr. Keleti és Murányi cégnek mai hirdetését, mely a tavaszi vetés és az idei aratás érdekében fontossággal bír.

— **Az eleset hősök családjaiknak illetménye.**

Az 1887-ik évben hozott s 1891., 1596. 1897-ben kiegészített egyik törvénycikkünk rendelkezik a közös hadsereg, a hadi tengerészet, a honvédség és népfelkelés — elesett tisztjei és legénysége hátramaradt családtagjainak nyugdíjazásáról. E szerint a tábornagy családja 5000 ezer kor. altábornagyé 3500 kor. vezérőrnagyé 2500 kor. ezredesé és alvezredesé 2000 kor. őrnagyé 1200 kor. századosé 1000 kor. főhadnagyé 900 kor. hadnagyé 750 kor. nyugdíjat kap. Ha a férje a csatatéren esett el, ez az illetmény ötven százalékkal emelkedik. Kiskoru gyermek után, azok 14 éves korának betöltéséig az özvegy neveltetési járulékot kap, még pedig minden gyermek után az özvegyi nyugdíj egyötöd részét. Ha az özvegynek ötnél több gyermeke van, a neveltetési járuléknem lehet több az özvegy nyugdíjánál. Oly árváknál, akiknek anyjuk is elhalt, a nevelési járulékot árvajárulékká emelik fel úgy, hogy egy gyermeket a fél özvegyi nyugdíj illeti meg. A legénység özvegyei, ha férjük a harctéren esett el, vagy háboru fáradalmi következtében halt el, a következő ellátást kapják: A gyalogos özvegye évente 96 koronát kap, az őrzetető 144 kor., a tizedes özvegye 192 kor., s az őrmester özvegye 240 koronát. A legénységi állomány-nak árvái, még pedig a fiuk 16, a leányok 14 éves életkoruk betöltéséig, évi 48 kor. nevelési jutalékot kapnak. De az özvegyi nyugdíj és a neveltetési járuléknem összesen nem lehet több év

540 koronánál. Szülők nélküli taljes árvák évi 72 kor. árvasági jutalékot kapnak, több árvánál azonban ez az összeg a 360 koronát nem haladja meg. Legénységi egyének árvái, ha hazai iskolában tanulnak és megfelelő előmenetelt tanusítanak, havi 4, 5 esetleg 6 kor. pótlékot igényelhetnek, a mit 24 éves korukig élvezhetnek. Az ellátási illetmény összegét a honvédelmi miniszter állapítja meg véglegesen. A bélyegmentes kérvényeket vagy egyenesen a honvédelmi miniszterhez vagy az elesett vagy elhalt illetékes hadkiegészítési parancsnoksághoz kell beadni. A kérvényhez csatolni kell az esketési bizonyítványt, az özvegy keresztlevelét, a gyermekek születési bizonyítványait s hatósági bizonyítványt a házasfelek együttéléséről. Ha az özvegy keresetképtelen, amit hatósági orvos igazol, a fenti nyugdíjon felül még külön évi 96 kor.-t kap. Ha az özvegy férjhez megy, végkielégítésül egy évi összeget kap.

Eladó ház.

3 szoba, konyha, kamra, pince és mellékhelyiségek-ből álló ház eladó. Ertekezni lehet Gubcsik János tulajdonossal (Varga Péter kovács és Guttman Izsák szomszédságában.)

Értesítés.

Van szerencsém t. vendégeimet értesíteni, hogy Laci bácsinak nevezett kocsisomat elbocsátottam és helyette másikat állítottam be,

Midőn erről t. vendégeimet értesitem, egyben kérem továbbra is szíves pártfogásukat és minden igyekezetem oda fog irányulni, hogy t. vendégeim igényeit a legnagyobb mértékben kielégíthessem.

Kiváló tisztelettel

Neuwirth Jakabné
bérkocsi tulajdonos.

Egy a piac közvetlen közelében lévő ház 110 kor. évi haszonbérért és a közvetlen közelében lévő 300 □-öi kert feles művelésben kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Szarkáné házában a korszak mellett kisebb-nagyobb lakások kiadó, 3 vagy 4 szobás lakás is kapható. Értekezni lehet a tulajdonossal Zöldfa-utca 9. szám alatt.

Országos érdek

hogy az idején termés fényesen sikerüljön, kötelessége tehát minden földbirtokosnak a tavaszi vetést idejekorán kártevések ellen megvédeni. A vetőmagnak ellenségei: a varjúk, egerek, hangyák és az üszök, melyek ellen biztos védelmet nyújt a kitünő

C O R B I N

csávázó-szer, mely 8 év óta bevált, miként azt tudományos intézetek, valamint gyakorlati gazdák alapos kísérletei hitelesen bizonyítják. A Corbin nem befolyásolja a vetőmag csirázó képességét! Buza, rozs, árpa, zab, kukorica, répa, kender, konyhavetemény stb. magjainál alkalmazható egyaránt kitünő eredménnyel. A jelenleg drága kékkővel való csávázás, mely csak üszök ellen véd, teljesen elmaradhat.

Megrendelések idejekorán lehetőleg azonnal eszközrendők, mert a vasuti szállítás számos vonalon akadálylyal jár.

Rögtön küldünk árajánlatot, (igen egyszerű) használati utasítást és bizonyítványmásolatokat érdeklődőknek.

Dr. KELETI és MURÁNYI vegyészeti gyára Ujpesten, valamint a főelárusító: Özv. GRÜNWALD JÓNÁSNÉ, ABONY.

Uj temetkezési vállalat

nyílt meg a kaszárnya közép épületében.

SZERDAHELYI JÁNOS

könyvnyomdája

ABONY (Pestmegye) kaszárnya épület

Ajánlja teljesen ujonnan felszerelt

KÖNYVNYOMDÁJÁT

bármiféle nyomtatványok elkészítésére, a legolcsóbb árak mellett.

NYILTTÉR*)

A ceglédi kir. járásbíróóság.

B. 84/3 szám.
1914.*Ő Felsége a király nevében!*

A ceglédi kir. járásbíróóság, mint büntetőbíróóság rágalmazás vétsége miatt Löffler Miksa ellen indított bűnügyben Szaitz Gábor főmagánvádló vádja felett Dr. Molnár Zoltán kir. járásbíró és Igaz József jegyzőkönyvvezető részvételével, Dr. Otrobán Rezső ügyvéd, a főmagánvádló — képviselője — Löffler Miksa vádlott és Dr. Révész Géza ügyvéd, mint védő jelenlétében.

Czegléden, 1914 évi február hó 28-ik napján megtartott nyilvános tárgyalás alapján, a vád és a védelem meghallgatása után, meghozta a következő

Ítéletet:

Löffler Miksa vádlott, 46 éves, izr. vallású, kisujszállási születésű, abonyi lakos, nős, magyar állampolgár az abonyi közigazgatási bank igazgatója, ir. olvas, katona nem volt, vagyontalan, bűnös a Btk. 261. §-ába ütköző és első tétele szerint minősülő becsületsértés vétségében, amelyet úgy követett el, hogy Abonyban 1914. évi január hó 17-ik napján Szaitz Gábor főmagánvádló ellen meggyalázó kifejezéseket használt.

Ezért nevezett vádlottat a Btkv. 261. §-a alapján 20 korona pénzbüntetésre ítéli.

A Btkv. 277 §-a alapján arra is kötelezi nevezett vádlottat, hogy a jelen, továbbá a netán hozandó másodbírói ítéletet az „Abony” című heti lapban egyszer, saját költségén tegye közzé.

A pénzbüntetést az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt kell végrehajtás terhével a kir. járásbíróóság vezetőjénél, az 1892: XXVII. t. c. 3 §-ában meghatározott célra megfizetni.

A pénzbüntetést behajthatatlansága esetére a Btk. 53 §-a alapján egy napi fogházra kell átváltoztatni.

A vádlott a Bp. 480. §-a értelmében köteles az ezután felfelmerülő bűnügyi költséget az államkincstárnak megtéríteni.

A Bp. 479 és 480 §-a alapján Löffler Miksa vádlottat arra kötelezi, hogy 40 korona ügyvédi képviselői költséget Szaitz Gábor főmagánvádlónak 15 nap alatt végrehajtás terhe mellett fizeszen meg.

Az ügyvédek dija fejében a Bp. 485. §-a alapján Dr. Lengyel Zoltán és Dr. Jusztusz Zsigmond ügyvéd részére Szaitz Gáborral

szemben 80 koronát, Dr. Révész Géza ügyvéd részére Löffler Miksával szemben 50 koronát állapít meg.

Indokolás:

Löffler Miksa vádlott perbeli beismerésével Reinle János, Kiss Zsigmond, Homoky István, Szabó Sándor tanuknak eskü alatti vallomásaival bizonyítva van, hogy Abonyban, az abonyi Közigazgatási bank 1914 évi Január hó 17-ik napján tartott igazgatósági ülésén Löffler Miksa vádlott, — mint nevezett bank vezérigazgatója — Szaitz Gábor, a nevezett banknak még akkor igazgatósági tagjával szemben ezen nyilatkozatot tette: „Szaitz Gábor azt beszélte rólam egy valakinek, hogy én 10'000 korona lekötött betétemet, jogtalanul, az igazgatóság tudta nélkül, titokban kivettem s mikor ezt a bank igazgatósága megtudta, úgy határozott, hogy ezért engem az állásomból el fog csapni.”

A kir. járásbíróóság a Btkv. 261 §-ának 5-ik pontja értelmében vádlott kérelmére elrendelte annak bizonyítását, hogy Szaitz Gábor főmagánvádló, a vádlott által neki tulajdonított tényállítást tényleg megtette-e? E tekintetben a bizonyítás felvétele foganatosított; azonban a hivatkozott Fábrián István és Brück Adolf tanuk kihallgatása a vádlottra nézve nem járt sikerrel.

Minthogy pedig Löffler Miksa vádlottnak vád tárgyává tett fentírt kifejezései kimerítik nem ugyan a Btkv. 258 §-ába ütköző rágalmat, hanem a Btkv. 261. §-ába ütköző egy r. becsületsértés vétségének tényelemeit azért, mert Szaitz Gábor főmagánvádlót szószátyár emberként állítják az igazgatósági tagok elé, — ki hamis híreket képes a vádlottról, ennek üzleti tevékenységéről terjeszteni, a mi legalább is a jóhírnevet sértő dolog; — a vádlottat bűnösnek kimondani s a rendelkező részben írt büntetéssel megbüntetni kellett.

A büntetés ki szabásánál a vádlott büntetlen előéletét, mint enyhítő körülményt mérlegelte.

Egyebekben a rendelkező részben felhívott törvényszakszok alapján határozott.

Czegléden, 1914. évi február hó 28-án.

A kir. járásbíróóság.

Dr. Molnár s. k. kir. bíró —

A kiadmány hitelül:

Fülöp

(P. H.) kezelő.

1914. Fb. 1519/6 szám.

Ő Felsége a király nevében!

A kecskeméti kir. törvényszék, mint büntető felelőbírói bíróság, rágalmazás vétsége mi-

att vádolt Löffler Miksa ellen folyamatba tett büntető ügyben, melyben a Ceglédi kir. járásbíróóság 1914 évi február hó 28 napján, 1914 B. 84/3 szám alatt ítéletet hozott, főmagánvádló részéről a bűncselekmény minősítése, vádlott részéről pedig elítélés miatt használt felebbezés folytán 1914 évi június hó 15 napján tartott nyilvános felelőbírói tárgyaláson, amelyen Tóth Antal t. bíró elnöke alatt Aág Miklós és Darócy János ítélőbírák vettek részt, főmagánvádló képviselőjében Dr. Otrobán Rezső ügyvéd járt el, a vádlottat Dr. Révész Géza ügyvéd védte, a jegyzőkönyvet pedig Török Árpád t. jegyző vezette, a vád és védelem meghallgatása után vizsgálat alá vévén a következőleg

Ítélt:

A kir. törvényszék a kir. járásbíróóság ítéletének nem felebbezett részét nem érinti, az ítéletnek a bűncselekmény minősítésére és a büntetés kiszabására vonatkozó felebbezett részét a Bt. 385. §. 1. b. pontjában, foglalt semmiségi okból megsemmisíti és Löffler Miksa vádlottat bűnösnek mondja ki a Btk. 258 §-ában meghatározott rágalmazási vétségben a miatt, hogy Abonyban az abonyi Közigazgatási bank 1914 évi január hó 17-ik napján tartott igazgatósági ülésén, tizenegy igazgatósági tag jelenlétében Szaitz Gábor főmagánvádlóról a következőket állította: Szaitz Gábor igazgató azt beszélte rólam, hogy én 10000 korona lekötött betétemet az igazgatóság tudta nélkül titokban kivettem s a mikor ezt az igazgatóság megtudta, úgy határozott, hogy ezért engem (Löffler) az állásomból el fog csapni, tehát ezzel főmagánvádlóról többek jelenlétében oly tény állított mely valóságos esetben ellene a büntető eljárás megindításának okát képeznék és ezért a Btk. 258. §-a alapján a Btk. 92 §-ának alkalmazásával az 1892 évi 27 t. c. 3 §-ában meghatározott célokra fordítandó 15 nap alatt különbeni végrehajtás terhe mellett fizetendő s behajthatatlanság esetén a Btk. 53 §-a alapján tíz koronánként egy (1) napi fogházra átváltoztatandó, Egyszáz (100) korona fő és husz (20) korona mellék pénzbüntetésre ítéli. Ezzel a megsemmisítéssel az ítélet felebbezéses részét helyben hagyja.

Indokolás:

Vádlott beismerésével, valamint a kihallgatott Reinle János, Kiss Zsigmond, Homoky István és Szabó Sándor tanuk vallomásaival bizonyítva van, hogy vádlott 1914 évi január hó 17 napján az Abonyi Közigazgatási bank

igazgatósági ülésén tizenegy igazgatósági tag jelenlétében Szaitz Gábor igazgató főmagánvádlóról azt állította: azt beszélte rólam, hogy én 10000 korona lekötött betétemet az igazgatóság tudta nélkül titokban kivettem és amikor az igazgatóság ezt megtudta, úgy határozott, hogy ezért engem az állásomból el fog csapni. Minthogy vádlott ezzel a kijelentésével főmagánvádlóról többek jelenlétében oly tény állított, mely valóságos esetben főmagánvádló ellen rágalmazási vétség miatt, a büntető eljárás megindításának okát képeznék: s minthogy a vádlottnak az általa felhívott Brück Adolf és Fábrián István tanuk vallomásaival állított tény valóságát bizonyítani nem sikerült, tette kimeríti a Btk. 258 §-ában meghatározott rágalmazás vétségének tényálladéka elemeit. Tervezett tehát a kir. járásbíróóság amikor a vádlott cselekményét a Btk. 261 §-ába ütköző becsületsértés vétségének minősítette s ez által a Bt. 385. §. b. pontjában foglalt semmiségi okot követve el: ugyanezért ítéletének idevonatkozó részét megsemmisíteni és vádlottat a rágalmazás vétségében bűnösnek kimondani kellett.

A büntetés kiszabásánál eddigi büntetlen előéletét annyira nyomatékos enyhítő körülményül tekintette, hogy a törvényben meghatározott fogházbüntetés legkisebb mértékét is tulszigorunak ismerte fel miért is a Btk. 92. §-át alkalmazandónak találta.

Ezzel a megsemmisítéssel az ítélet felebbezési egyéb részét indokainál fogva helyben hagyta, nem felebbezett részét pedig a Bt. 387 §-hoz képest nem érintette.

Kelt Kecskeméten, 1914. június 15-én.

Tóth sk. t. elnök Aág sk. előadó

A kiadmány hitelül

Kovács sk.

kezelő.

B. I. 324

1915

Ő Felsége a király nevében!

A budapesti kir. ítélőtábla rágalmazás vétsége miatt vádolt Löffler Miksa ellen a ceglédi kir. járásbíróóság előtt folyamatba tett s ugyanott 1914 február hó 28-án B. 84/3 1914. szám alatt a kecskeméti törvényszék által pedig főmagánvádlónak a Bp. 385 §-ának 1 b. pontja alapján vádlottnak pedig elítélés miatt bejelentett és írásban is indokolt felebbezésére 1914 évi június hó 15-én 1519/1914 B. szám alatt elintéztett bűnvádi pert, védőnek

*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

a Bp. 385 §-ának 1 a. pontja alapján bejelentett semmiségi panasza folytán 1915 évi január hó 7 napján tartott nyilvános tárgyalás alapján a kir. főügyésznek és a védelem meghallgatása után vizsgálat alá vevén, következő

végzést

hozott.

A kir. ítélőtábla a semmiségi panaszt elutasítja.

Indokok:

A kir. törvényszék, mint másodfoku bíróság ítélete ellen a vádlott védője a Bp. 385 §-ának 1 a. pontja alapján jelentett be semmiségi panaszt, anélkül, hogy azt a semmiségi okot, vagy tény, amelyre panaszát alapítja, közelebbről megjelölte volna.

Azonban a vádlott előző védelméből az vehető ki, hogy a vád tárgyát képező nyilatkozatát már az elsőbíróság előtt akként akarta feltüntetni, mintha főmagánvádló Brück Adolf és Fábian István abonyi lakosok előtt tett volna a nyilatkozat tartalmával egyező kijelentéseket, melyeket a nevezettek a vádlottal közöltek.

Minthogy azonban az 1914 XIII. t. c. 33 §-ának végbekezdése szerint a kir. ítélőtábla határozatának alapulveendő tényállásként a kir. törvényszék azt fogadta el valónak, a vádlott által hivatkozott és kihallgatott fennebb nevezett két tanu vallomásából, hogy főmagánvádló a vád tárgyával egyező kijelentéseket nem tett s így a vádlott tette kimeríti a Btk. 258. §-ában meghatározott vétség tényálladéki elemeit, és mert a másodfoku bíróság ebben nem tévedett; kétségtelen, hogy a semmiségi panasz aaptalan, miért is azt az 1914 XIII. t. c. 36 §-ának első bekezdése értelmében el kellett utasítani.

Budapest, 1915. január hó 7.
Horváth Béla sk. dr. Acél Nándor sk.
tanácselnök. előadó.

A kiadmány hitelül

Bernáth Elek sk.

(P. H.) kezelő.

A háboru eszközei. Világító rakéták és lövegek.

A modern lövedékek borzalmas hatását csak a hosszúra nyújtott ritka rajvonalakkal lehet valamennyire ellensúlyozni. Ez a csapatok vezetésének feladatát nagyon erősen megnehezítette, mert a nagy kiterjedésű csapatok együttműködése csak egy kiterjedt és kitűnően működő információs hálózat segítségével lehetséges. Erre a szolgálatra a parancsörtszettek, a jelentésvivő

lovassörjáratokat és a repülőgépeket és mindennel a telefont és a távirót használják. Az összeköttetést azonban ezekkel az eszközökkel a messzire előre vagy oldalratolt csapatokkal igen nehéz fenntartani. Erdős, szagatott, vagy hegyes területeken a telefon és a táviró teljesen fölmondja a szolgálatot, miután a vezeték nem lehet jól és gyorsan lefektetni. Ezekben az esetekben nappal naptükrökkel és zászlójelekkel értesítik az egyes csapatokat, amik azonban viszont éjjel ismét nem használhatók, már pedig a modern hadvezetés az éjszakát erősen kihasználja céljaira. Ez elé a feladat elé állította a modern háborútechnikát, hogy olyan módokat és eszközöket találjon, amellyel éjszaka is meg lehet világítani a csapatok előtti tért, sőt értesítéseket is lehet adni.

Szinte kézenfekvő dolognak látszik, hogy erre a célja legjobb a fényszórót felhasználni. Így készítették először hordozható elektromos fényszórókat, amelyek igen sok esetben nagyon használhatóknak és értékeseknek bizonyultak. A fényszórónak azonban az a hátránya, hogy erdős területen egyáltalán nem érvényes, és hogy fénycsöváját házak, facsoportok igen sokszor elállják, úgyhogy épen a házak vagy fák mögött álló tárgy — ellenséges csapat vagy ágyu — teljesen láthatatlan marad, dacára annak, hogy esetleg éppen ezt akarja a vezetőség meglátni. Azonkívül igen nehéz a fényszóró elemeit hordozó nehéz kocsit mindig idejében a tűzvonalba vinni. Ezért olyan készülékeket, vagy eszközöket kellett kitalálni, amelyek a fényszóró hiányait pótolják, ott is használhatók, ahol a fényszóró nem és a terepet nem előlről, hanem felülről világítják meg.

Ekkor fordult a hadvezetés figyelmé a rakéta felé, amelyet már régóta használtak jelzés céljaira, és amely megvilágítására is alkalmas, ha megfelelően tökéletesítik. A közönséges rakéta egy alul nyitott, puska porral telt papírhüvely, amely a meggyújtás után áramló gáz révén a magasba szökken. Ez a rakéta azonban katonai célokra általában nem felel meg, mert szállítása nehézkes, elsütése bizonyos esetekben veszélyes és világítási hatása igen csekély. Hadi célokra épen ezért egészen különleges világító rakétákat szerkesztettek, amelyek nem egy botra vannak erősítve, hanem külön fegyverből lövetnek ki. Világító testük pedig egy esőernyőre van erősítve, úgy hogy a

világító hatásuk hosszabb ideig tart. A világító ereje oly nagy ezeknek a rakétáknak, hogy egy 5-600 méter kerületű területen nappali fényt öntenek el és így az ellenséges csapatok kitűnően tűz alá vehetők. A fény gula alakú, mert az esőernyő reflektor gyanánt hat és így veti le a fényt.

Világítási célokra fehér fényt használnak, jelzésre azonban zöld, piros sőt két három színű fényt is lehet előállítani. Különböző helyekről kilövelt rakétákkal akármilyen nagy kiterjedésű terepet meg lehet világítani. A rakéták kilövésére rendszerint jelzőpisztolyokat vagy fegyvereket használnak, de vannak olyan rakéták is, amelyek a rendes gyalogsági löfegyverekből kilövelhetők. Egyes rakéták súlya 150-200 gramm között van, úgyhogy egy ember is negyedik mennyiséget vihet magával belőle. A rakéták világítási ideje 40 másodperc, de bizonyos határok között ez az idő meg is hosszabbítható.

A világító rakéták szerkezetéről és összetételéről természetesen nem sokat tudunk. Bizonyos az, hogy a világító rakéták az éjszakai harcoknál kitűnő segédeszközök. Az egyetlen hátrányuk az, hogy csak igen kis távolságra lövelhetők ki, ami használhatóságukat korlátozza. Miután igen sokszor nagyobb távolságban fekvő területek megvilágítására is szükség van, Krupp olyan világító löveget konstruált, amely ágyukból löhető ki.

A világító löveg külső alakjában és szerkezetében egyaránt hasonlít a srappellhez, azzal a különbséggel, hogy nem ólomgolyókkal, hanem esőernyővel ellátott világító rakétákkal van telve, amelyek épp úgy repülnek széjjel a világító löveg robbanásakor, mint az ólomgolyók a srappellnél. Miután a világítási ideje ezeknek több perc, az ütegnek ideje van tájékozódni és így további lövései bizonyosan találnak is.

A világító rakéták és világító lövegek mellett alkalmazzák még a világító bombákat is, amelyeket léghajón használnak. Miután közismert dolog, hogy az éjszakai repülés nagy veszedelemmel jár különösen a leszállásnál, a nagy páncélos légi cirkálókat fényszórókkal látták el, hogy ezek segítségével tájékozódjanak a terepen. A fényszórókat azonban kisebb léghajók és repülőgépek nem használhatják nehéz súlyuk miatt. Szükség volt tehát könnyebb szerkezetű világítótestre amely szintén sötétségben hagyja a repülőgépet, de an-

nál biztosabban megvilágítja a terepet. Erre alkalmasak a világító bombák, amelyeket nemcsak leszállásnál, hanem elcsúszásos csapatok vagy várak megfigyelésénél is lehet alkalmazni, anélkül, hogy a repülőgép ellenséges tüzelésnek kellenne téve.

A világító bombák szerkezete körülbelül ugyanaz lehet, mint a rakétáké, csak a világítási idejük hosszabb, úgy hogy teljesen elegendők arra is, hogy megfelelő leszállási helyet állapítson meg az aviatikus és arra is, hogy az ellenséges állások kikémlelhetők legyenek.

Az uzsoki hős halálára.

Van-e könnyetek még,
Magyar katonák,
Elsíratni egy hőst,
Kinél vitézbebet
Nem szültek anyák?

Uzsoki szorosban
Nem jár köztetek,
Villogó szemébe
Nem lehet már többé
Hősök, néznetek.

Csermák! a szivünkbe
Vésted be nevedet,
Nincsen a hazában
Honfi, aki téged
Valaha feled.

Háromszor verted ki
Muszkák seregét:
Az utókor rólad
Mondja majd el egyszer
A legszebb regét.

Horváth József.

— **Nagy bajok vannak most mindenfelé a képkövel,** mert a készletek kicsinyek és ami kapható, az rendkívül drága. A kékgálicot szőlőpermetezésnél nem lehet helyettesíteni, ellenben a tavaszi vetésnél a mag csávázására igen jól helyettesíthető Corbin megvédő szerrel, mely a mai viszonyok között olcsóbb, mint a kékgálic és alkalmazásának egyszerűsége, valamint üszök elleni megbízhatósága miatt, a legnagyobb figyelmet érdemli. A gazdaközönség jól teszi, ha már idejekorán ellátja magát Corbin magcsávázó szerrel, mert a vasuti szállítás nehézségei ugyanis meglátszák a szállítást. Tudomásunk szerint a Corbin használható tavaszi és őszi vetésnél, buza, árpa, rozs, zab és kukorica csávázásához. A Corbin nemcsak üszök ellen védi a magot, hanem egyszersmind megóvja a gazdát varjúk, galambok, egerek kártévesztésétől is az elvetett magnál, mert a Corbinnal csávázott magot ezek az állatok utálják. Ezen kiváló szert már Magyarországon is gyártják, még pedig Ujpesten Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyárában. Nevezett gyár már eddigi cikkeivel is, pl. a lysoformmal országos hirre tett szert.